

银行代客结售汇连续八月顺差

业内人士：顺差规模回落显现监管成效

本报记者 任晓

国家外汇管理局统计数据显示，4月银行结汇1400亿美元，售汇1132亿美元，结售汇顺差268亿美元。其中，银行代客结汇1340亿美元，售汇997亿美元，结售汇顺差343亿美元。虽然4月份的顺差额比3月份的446亿美元有所减少，但这是自去年9月份以来，银行代客结售汇连续第8个月出现顺差。

数据显示，同期银行代客涉

期结汇签约303亿美元，远期售汇签约212亿美元，远期净结汇91亿美元。2013年1至4月，银行累计结汇6113亿美元，累计售汇4829亿美元，累计结售汇顺差1284亿美元。其中，银行自身累计结汇220亿美元，累计售汇972亿美元，累计结售汇逆差752亿美元。同期，银行代客累计远期结汇签约1080亿美元，累计远期售汇签约826亿美元，累计远期净结汇255亿美元。

2013年4月，境内银行代客涉

外收入2212亿美元，对外付款2043亿美元，涉外收付款顺差169亿美元。2013年1至4月，银行代客累计涉外收入9364亿美元，累计对外付款8146亿美元，累计涉外收付款顺差1218亿美元。

1至4月，银行代客累计结汇5893亿美元，累计售汇3856亿美元，累计结售汇顺差2036亿美元，而去年银行代客结售汇总顺差额仅为1106亿美元。分析人士表示，人民币持续升值背景下境外资本

流入和国内居民、企业的资产本币化是结售汇连续顺差的重要原因。

但业内人士表示，即期代客结售汇无论从绝对值还是净值上看，规模都较3月有所回落，体现出监管层对于虚假贸易等资金流入渠道加强监管已初见成效，预计5月份该数据会体现出更为明显回落。

国家外汇管理局日前发布《关于加强外汇资金流入管理有关问题的通知》，从加强银行结售汇综合头寸管理、严查虚假贸易、加大外汇

管理核查检查力度等方面严控外汇资金流入，尤其是防止异常跨境资金流入。

对外经贸大学金融学院教授丁志杰认为，短期资本过度流入，一方面增大人民币换汇需求，使人民币升值压力不断上升；另一方面，由于短期资本主要通过贸易渠道进入，将造成经济繁荣假象，一旦资本集中流出，有可能造成人民币过度贬值，推动人民币资产贬值，从而冲击宏观经济。

审计署：44个项目未达预期节能减排效果

国家审计署17日公布一项针对山西、内蒙古、辽宁、吉林、江苏、浙江、河南、广东、广西、宁夏10个省（自治区）节能减排项目的审计公告。审计结果显示，2010年和2011年，中央和10个省级财政两年共投入节能减排资金848.04亿元（中央财政696.71亿元，省级财政151.33亿元），其中2011年比2010年投入增长9.74%。

公告显示，两年间，中央和10个省级财政共支持能源节约利用、可再生能源、资源综合利用、农村环境保护、主要污染物减排等方面项目20301个，涉及17111家单位（企业）。据10个省有关部门提供数据显示，上述项目形成节能减排能力5099.61万吨标准煤、减排化学需氧量124.34万吨、减排二氧化硫25.43万吨、减排氮氧化物2.12万吨、形成节水能力5.75亿吨、综合利用废弃物2.97亿吨。

但与此同时，审计也发现在1139个节能减排项目中，有42家企业（单位）实施的44个项目未达到预期节能减排效果，涉及专项资金15.87亿元，分别占抽审项目数的3.86%和审计资金量的6.8%；35家主管部门和项目实施单位违规管理使用专项资金2.7亿元，占审计资金量的1.16%。

具体情况是，部分已完工节能减排项目因设计目标不符合实际、项目实施过程中监督管理不到位等原因达不到预期的节能减排效果，涉及专项资金15.87亿元。少数企业和项目实施单位通过提供虚假信息、编造虚假资料等方式违规申请并获得1.41亿元专项资金，违规将129亿元专项资金用于日常办公、企业经营等非节能减排方面支出。

此外，审计还发现，部分节能减排专项资金未按预算要求拨付到位，部分项目建设进度缓慢，未按计划完工。审计指出问题后，有关部门加快了资金拨付和项目实施进度。对于审计发现的8起违法违纪案件线索，移送有关部门处理后，已有3起案件的3名责任人员得到查处，其他问题正在进一步查处中。（陈莹莹）

商务部：加强预警维护生猪价格稳定

商务部17日表示，将继续密切关注生猪生产和市场价格变动情况，进一步加强预警，既要防止大跌也要预防大涨，维护生猪市场供求和价格基本稳定。

今年春节以来，国内生猪市场持续低迷，为稳定猪肉价格、提振信心，商务部日前会同发改委、财政部等部门，分批开展中央储备冻猪肉收储。

商务部称，冻猪肉收储工作初见成效，目前生猪市场价格跌幅缩小1个百分点。（倪铭娅）

小，近日出现小幅回升。据商务部监测，上周（5月6日至12日）全国规模以上定点屠宰企业生猪收购价每公斤13.29元，比前一周上涨0.2%，为连续15周下跌首次出现小幅反弹。分地区看，与前一周相比，全国31个省（区、市）中，生猪收购价格上涨的有18个，其中山东、天津、江苏涨幅居前，分别为2.2%、1.7%和1.5%。白条肉出厂价每公斤17.67元，比前一周微降0.1%，降幅比前一周缩小1个百分点。（倪铭娅）

对于2012年平均工资增长情况，国家统计局人口和就业统计司负责人表示，经济增速放缓影响工资增幅有所回落，增资政策力度不减促进工资稳步提高。2012年，全国共有25个省份调整了最低工资标准，平均增幅达20.2%。工资数据与其他相关数据的变化趋势总体相符。

去年城镇非私营单位人均工资增长9%

金融业平均工资为各行业最高

长14.0%。

分行业门类看，全国城镇非私营单位就业人员年平均工资最高的三个行业分别是金融业89743元，是全国平均水平的1.92倍；信息传输、软件和信息技术服务业80510元，是全国平均水平的69%。最高与最低行业平均工资之比是3.96:1，比2011年的4.17:1差距有所缩小。

倍。年平均工资最低的三个行业分别是农、林、牧、渔业22687元，是全国平均水平的49%；住宿和餐饮业31267元，是全国平均水平的67%；水利、环境和公共设施管理业32343元，是全国平均水平的69%。最高与最低行业平均工资之比是3.96:1，比2011年的4.17:1差距有所缩小。

本报记者 倪铭娅

国家统计局17日发布的2012年平均工资主要数据显示，全国城镇非私营单位就业人员年平均工资46769元，扣除物价因素，实际增长9.0%；全国城镇私营单位就业人员年平均工资28752元，扣除物价因素，实际增

■ 感性财经 | Feature

本报记者 倪铭娅

中俄自由贸易城里的店铺早已是零租金，但依然没有商家愿意留下。从2009年下半年到现在，已经有近千个商家撤出，目前能坚持营业的仅有十几家。”黑龙江省黑河市中俄自由贸易城里，一家食品销售店的老板顾宇翔忧虑地说，要不是面对的大黑河岛国际商贸城支撑，我们这些剩有的商家可能早就撤离了，眼下也是在做最后的挣扎。”

顾宇翔所说的中俄自由贸易城和大黑河岛国际商贸城是黑河市大黑河岛上的两大边贸市场，它们是中俄边民互市贸易及各类商展、批发、零售等活动的主要集中区域。根据顾宇翔的介绍，上世纪90年代成立的大黑河岛国际商贸城入驻了5000多家商家，经营中国对俄轻工产品的销售。随着我国对俄入境政策的放开，商贸城的边境小额贸易越来越火红，这也吸引投资者在其对面投建了中俄自由贸易城。2008年中俄自由贸易城正式开张，并招商1200家店铺，同样经营中国对俄轻工产品的销售。

顾宇翔庆幸自己“抢占先

机”，先后成为两大边贸市场的首批入驻者。由于这里的商品价格比俄罗斯便宜一半左右，所以几乎每天都有大量的俄罗斯人到来淘宝，周末更是人满为患。”顾宇翔说，两边店铺的月销售额有七八万元左右。但没想到好景不长，在入驻中俄自由贸易城半年后，来这采购的俄罗斯人逐渐减少，两边店铺的销售收入均开始下滑。现在中俄自由贸易城的店铺月销售额只有几千元，大黑河岛国际商贸城的店铺月销售额也不足万元，只能勉强维持经营。”

大黑河岛国际商贸城作为最早的边贸市场，现在还有一些俄罗斯老客户光顾，而对面的中俄自由贸易城则很少有人来采购。”顾宇翔感慨说，因为两个边贸市场的商品基本类似，顾客在老商城采购后就不会再来对面的贸易城。前来购物的人越来越少，商家也就陆续撤离。

周末中午的边贸市场，往往

是最繁华热闹的时刻，但此时两

个边贸市场显得格外冷清。大黑

河岛国际商贸城店铺的老板们只

好以聊天、睡觉等方式打发时间。

中俄自由贸易城几乎成为“鬼

城”，在一整层商铺中，除了有一两家店铺还亮着灯，其他均是店门紧锁、漆黑一片，整个贸易城里显得空空荡荡。

中俄自由贸易城服装销售商张倩抱怨，金融危机之后，到这里来采购的俄罗斯顾客逐日减少，甚至周末都很少光顾。近几年俄罗斯入境黑河的人次的确在下滑，据黑河市商务局统计，去年俄方持简化手续入境人员从2008年的历史最高值42.7万人次下降到28.4万人次，降幅达到33.4%。今年1至4月，俄方持简化手续入境人员仅为6.6万人次，同比下降12.8%。

他们不来，我们生意就没法做。在贸易城里，服装生意都是靠俄罗斯人吃饭的。”张倩说，贸易城里的服装都是根据俄罗斯人的需求生产的，大款式、偏休闲、风格单一，基本上只适合俄罗斯顾客。即使在旅游旺季能揽到一些国内生意，但由于服装不适合国内人群需求而无法成交。

黑河边境小额贸易下降趋势正日渐明显，小额贸易同比增速从2011年的160.04%下滑到2012年的31.89%，今年前4月更是同比下降32.5%。黑河市商务局政策研

究法规科相关负责人认为，黑河边境小额贸易下降，一方面是对俄产品结构单一、产品同质性高，企业之间相互压价竞争；另一方面是边贸产品没有品牌优势，大部分产品来自南方，还处于“倒爷贸易”阶段。上述负责人称，俄罗斯日常消费品需求也发生变化，对机械、电子设备需求上升，而对日用消费品份额的需求则下降，出口商品结构调整已迫在眉睫。

专家认为，黑河小额边境贸易下滑与口岸开放过多导致贸易分流也有关。一些地方边境口岸小额贸易大幅萎缩，而一些地方却大量开设边贸口岸，口岸建设过滥现象严重。近年来，黑龙江省内与黑河相似的沿边开放口岸，已经发展到几十个。在口岸开放越来越多的同时，城市建设却没有自身特色和优势，相互之间缺乏功能定位，无法形成有益补充和协调，最后只能多败俱伤。

据悉，发改委、商务部等相关部门正在编制《沿边地区开发开放规划（2011—2020）》，制定推进我国沿边地区开发开放的政策措施，推进我国重点边境城镇、重点口岸、重点开发开放试验区建设。

基金公司股东一参一控限制拟放宽

（上接A01版）二是根据新基金法的相关要求，进一步优化主要股东、非主要股东和境外股东的条件，降低基金公司的准入门槛。比如，机构担任主要股东，净资产应当不低于人民币2亿元；担任持股5%以上的非主要股东，净资产应当不低于5000万元人民币。取消对境外股东实缴资本的要求，改为“净资产不低于2亿元人民币的等值可自由兑换货币”。取消对境外股东实缴资本的要求，改为“净资产不低于2亿元人民币的等值可自由兑换货币”。

三是放宽基金公司股东“一参一控”、同业经营限制，弱化行业门槛管制，规范行业竞争秩序。取消基金公司股东同业经营限制，允许已经控股基金公司的证券公司等其他机构申请公募牌照，按照证监会的相关要求开展公募基金管理业务。将“一参一控”政策仅适用于参股基金公司的股东，不再向上追溯至实际控制人，也就是说受同一实际控制人控制的多家机构，可以分别参股2家基金公司（其中控股不得超过1家）。同时，针对放宽同业经营限制后可能出现的同业竞争、关联交易和利益输送，加强利益冲突防范、强化关联交易披露。

四是强化基金公司激励约束机制，进一步规范股东、实际控制人行为。新基金法第22条规定，公募基金管理人可以实行专业人士持股计划。对此，管理人管理办法》进一步明确，除原则规定基金公司可以结合自身实际，实行专业人士持股计划，建立长效激励约束机制以外，还详细列明了专业人士参股基金公司担任主要股

东、持股5%以上非主要股东的具体要求。

五是其他机构开展公募基金管理业务的监管要求。管理人管理办法》对其他机构的规范遵循了功能监管的原则，即以业务监管为主、机构监管为辅、机构监管服务于业务监管。

六是细化法律责任，强化监

管措施。

七是明确基金公司上市的行业监管要求，进一步取消部分行政许可项目。新基金法取消了对持股5%以下股东的行政审批，进一步扫清基金公司上市的障碍，本次修订也相应增加了基金公司上市的原则要求。此外，在前期简化行政审批的基础上，本次修订进一步取消基金公司设立分支机构、变更公司章程重要条款等行政许可项目，将相关事项由事前审批改为事后报告。

八是增加责令更换相关职务

人员、认定为不适当人选等行政监管措施，丰富监管手段，提高处理措施的针对性和有效性，加大对违法违规行为的打击力度。

九是拟将基金交易电商平台等

纳入监管。

这位发言人介绍，新规办法

主要内容安排有：

一是重点强调了从事基金销售及销售支付业务时所应遵从的基本原则、基金销售适用性原则、基金销售结算资金的安全及时划付等业务规范。

二是规定了从事基金份额登

记业务的机构应具备的基本条

件、业务规范、利益冲突防范、持

续监管等内容。对于公募基金，

新规办法》保持目前行业现状；

对于私募基金，将对从事相关基金份额登记业务的机构不做限制性要求。服务办法》明确了基金份额登记数据的备份要求。

四是明确了基金估值核算机构的资格条件、法定职责及注册程序等，同时要求基金管理人要审慎选择，强化对基金估值核算机构的评价和约束。

四是适应基金行业不断专业化的需求，尊重基金管理人将部分投资业务外包给投资顾问的现实，满足基金投资人对理财规划和资产配置专业化服务的需求。

五是吸收了现有《证券投资基

金评价业务管理暂行办法》相

关内容。服务办法》除对基金评

价业务的定义、从事基金评价业

务的机构应满足的资格条件等进

行规定外，还对内部控制、评价方

法、防止评价误导、防范利益冲

突、评价结果合规使用、公开募集

基金评价及结果引用等业务规

范进行了明确规定。

六是为维护行业平稳运行和

投资人权益保护的重要性必要性

考虑，将核心应用软件开发、信

息系统运营维护、信息安全保障

和基金交易电子商务平台等信息

技术系统服务业务纳入监管。服

务办法》规定对公募基金核心应

用软件开发机构实行源代码托管

管理。

七是监督管理和法律责任上

除明确相关行政处罚外，还规定

中国证监会可以采取责令改

正、监管谈话、出具警示函、公开谴

责、暂停办理相关业务等行政监

管措施。

（上接A01版）暂不受理相关保荐代表人具体负责的推荐。

此前，证监会通报，这两家机构分别保荐的新大地、天能科技等项目已被立案调查。

此外，对有市场消息称光大证券、国信证券两家保荐机构亦被暂停推荐资格，这位发言人表示，证监会尚未对这两家机构立案。

这位发言人再次回应市场对万福生科案的一些疑问。对“为何仅对万福生科处以30万元罚款等措施”的提问，他说，万福生科涉嫌的证券违法事项有四项：

一是通过编造重大虚假财务数据的方式，在不符合条件的情况下骗取发行核准，属于发行欺诈；

第二，2011年年报存在虚假记载；

第三，2012年半年报存在虚假记载；

第四，未在定期报告中不涉及刑

事责任的高管给予行政处罚。